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Předkládaná  práce Pavlíny Kubové svým rozsahem, precizností zpracování i osobním nasazením autorky přesahuje nároky kladené na  diplomovou práci. Autorka se zdařile vyrovnala s obtížně dostupnými prameny i literaturou a neváhala (z vlastních prostředků) podniknout několik studijních cest mezi lety 2006-2012 do oblastí severní Etiopie, což je o to cennější, že bezpečnostní situace v daném regionu není vůbec uspokojivá. Je třeba rovněž konstatovat, že od doby Aloise Musila dosud nebylo v Čechách na téma náboženské scény v Etiopii publikováno soubornější dílo, Pavlína Kubová se tak stává autorkou práce, jejíž význam nelze v prostředí české religionistiky podcenit. 


V Úvodu (s. 10-15) je přehledně zpracována linie českých a zahraničních afrikanistů, judaistů, ale i katolických misionářů, kteří se Etiopií zabývali a zabývají a je zde rovněž charakterizován autorčin terénní výzkum, jenž vzhledem k časovému omezení jednotlivých pobytů autorky v Etiopii nemohl mít jinou než kvantitativní podobu. Anketní lístek, jehož prostřednictvím autorka získala potřebná data, je  rozmyslně a pečlivě strukturován. (Viz příloha, s. 99).


První okruh práce (Základní představení Etiopie, s. 15-37) je věnován nastínění aktuální společensko-politické situace a podrobně je zde zpracován historický vývoj Etiopie s důrazem na koloniální a postkoloniální éru. 


V rámci druhého okruhu (Náboženské tradice na území dnešní Etiopie, s. 37-72) je podána historická a sociologická charakteristika nejvýznamnějších (a zřejmě rovněž nejpočetnějších) křesťanských a muslimských náboženských uskupení v Etiopii. Zvláštní pozornost je pak věnována falašům, jejich specifikům ve srovnání s ostatními Židy a vývoji jejich vztahů s Etiopskou orthodoxní Tewahedo církví. Charakteristika je ve většině případů  doplněna o cenné připomínky autorky, založené na jejím vlastním výzkumu. Velice pozoruhodným jevem, který autorka popisuje, je stoprocentní nárůst příslušníků protestantských církví mezi lety 1994-2007 ze zhruba 5,5 miliónu na 14 miliónů věřících ve srovnání s počtem etiopských katolíků, jenž představuje pouze 500 000 věřících. Nejpočetnějším náboženským uskupením je Etiopská orthodoxní Tewahedo církev, přesto by v dalším výzkumu bylo zajímavé objasnit podněty, které stojí za stoupající popularitou protestantských církví a které se naopak podílejí na setrvání věřících v  Etiopské orthodoxní Tewahedo církvi. Z vlastní zkušenosti s klérem Koptské orthodoxní církve v Egyptě mohu pouze konstatovat, že tento se všemi silami úspěšně snaží vlivu protestantů zamezit. 


Třetí okruh (Současný vývoj náboženské scény, s. 72-88) se cele opírá o autorčin terénní výzkum. Velice pozoruhodné jsou zejména postřehy obsažené v kapitole Vzájemné vztahy, soužití, konflikty, s. 82-87, kde autorka mimo jiné konstatuje, že mnohé konflikty, jež na sebe  berou podobu zdánlivé náboženské nesnášenlivosti, jsou ve skutečnosti zapříčiněny ekonomickými zájmy jednotlivých etnik a společenských skupin bez jejich hlubší vazby na některou z náboženských doktrín. Autorka dává relativně dobré mezináboženské vztahy do souvislosti s poměrně častými změnami oficiální náboženské orientace Etiopie v minulosti, s ateistickým režimem revolučního Dergu a s malou rozšířeností médií, zejména pak internetu. 


Dalším velmi pozoruhodným jevem, s nímž se autorka během svých studijních pobytů setkala, je časté střídání církevní přináležitosti a zejména pak smíšené sňatky mezi křesťany a muslimy v některých oblastech Etiopie. To se jeví být možným patrně díky snaze o uchování sekulárního charakteru státu, je však otázkou jak dlouho tento stav vytrvá. 


K práci Pavlíny Kubové nemám žádných výhrad, považuji ji za cenný materiál pro představení náboženské problematiky v oblasti, která stojí spíše v pozadí současného vědeckého zájmu. 
Práci doporučuji přijmout k obhajobě. 
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